

2023-5

11

星期四  
癸卯年三月廿二云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26511期  
今日8版

# 山海续缘 沪滇共赢

上海、云南，相隔千里却心手相连。

自1996年中央确定上海对口帮扶云南以来，沪滇两地携手并肩，如期打赢了脱贫攻坚战。

2021年，根据中央统一部署，两地紧扣巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务，实现“十四五”沪滇协作工作良好开局。

2022年，两地共建更加紧密，年度协作协议、计划指标全面完成，产业、教育、医疗等协作持续加强，沪滇协作向更深层次、更高水平、更广空间发展。

立足新发展阶段，沪滇两地着眼

服务国家重大战略，在贯彻新发展理念、构建新发展格局中加强战略协同，继续坚持把东西部协作作为加强区域合作、优化产业布局、促进区域协调发展的重要举措，充分发挥各自优势，推动两地合作续写新篇章，实现“山海共赢”。

## 合力打造区域协作特色样本

近年来，东西部省区市加强协作，探索出政府援助、企业合作、社会帮扶、人才支持等主要协作方式，涌现出各具特

色的帮扶模式。

沪滇协作取得显著成效正是因为找准了功能差异化协同发展这一关键，没有照搬东部建设模式。立足云南资源、区位、开放等综合优势，依托上海科技、信息、企业等优势，双方选取特色种植养殖、生物医药、文旅康养等一批主导产业重点发展。

打开小红书等社交平台，一种被称为“国货之光”的高价水果拥有百万条笔记，这就是产自云南孟连傣族拉祜族佤族自治县的牛油果。

下转第三版

# 习近平在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调 坚定信心保持定力 稳扎稳打善作善成 推动雄安新区建设不断取得新进展

李强蔡奇丁薛祥陪同考察并出席座谈会



5月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北省雄安新区考察，并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。这是10日下午，习近平主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。新华社记者 燕雁 摄



5月10日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河北省雄安新区考察，并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。这是10日上午，习近平在容东片区南文营社区考察时向社区居民挥手致意。新华社记者 殷博古 摄

新华社河北雄安新区5月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日在河北省雄安新区考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会并发表重要讲话。他强调，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成，推动各项工作不断取得新进展。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥陪同考察并出席座谈会。

5月10日，习近平在河北省委书记倪岳峰、省长王正谱陪同下，深入雄安新区的高铁站、社区、建设工地等，就高标准高质量推进雄安新区建设进行调研。

当天上午，习近平乘高铁前往雄安新区，抵达后首先考察了雄安站的建设运行情况。雄安站是雄安新区开工建设的第一个重大基础设施项目，具有标志性意义。习近平先后察看站台、候车大厅、站外广场，了解雄安站建设运营和所在的昝岗片区规划建设情况。习近平指出，雄安站是雄安新区的交汇车站，要进一步完善联通雄安站

和雄安新区的交通“微血管”，提升人流物流聚集和疏散的效率。要把昝岗片区建设成为高端高新产业集群区，让各方来客一到雄安，就能感受到雄安新区扑面而来的现代化新气象。

习近平随后乘车来到容东片区南文营社区。该社区安置了安新、容城两县回迁群众5000多人。习近平先后来到党群服务中心和社区食堂，同社区工作人员、现场办事群众、就餐的社区老人等亲切交流，仔细查看民情台账，对社区开展的便民养老服务等表示肯定。习近平强调，我一直牵挂着回迁群众，看到大家生活好，我很欣慰。建设好雄安新区，重要的是衔接好安居和乐业，让群众住得稳、过得安、有奔头。要同步推进城市治理现代化，从一开始就下好“绣花”功夫，积极推进基本公共服务均等化，构筑新时代宜业宜居的“人民之城”。

习近平走进回迁居民李敬和家中看望。李敬和告诉总书记，2021年11月迁入新居，房子宽敞明亮，住得十分舒心，日子越过越红火。习近平强调，建设雄安新区是党中央作出的重大战略决策，大家响应国家号召，积极配合，为国家战略实施作出了贡献。他勉励年轻一代在强国建设、民族复兴的进程中，坚定信心，学好本领，造福桑梓，做社会主义事业的建设者和接班人。

临别时，居民们高声欢呼“总书记好”，习近平向大家挥手致意。他深情地对大家说，河北是我工作过的地方，我对这里充满感情，把这里建设好是我的心愿。建设雄安新区是千年大计、国家大事，既不能心浮气躁，也不能等靠要，要踏踏实努力，久久为功。

雄安城际站枢纽位于雄安新区启动区的核心位置。习近平来到雄安城际站及国贸中心项目建设现场，看沙盘、登平台，远眺建设工地，了解启动区重大基础设施项目及重点疏解项目规划建设进展情况。习近平指出，交通是现代城市的血脉。血脉畅通，城市才能健康发展。要在建设立体化综合交通网络上下功夫，在充分利用地下空间上下功夫，着力打造一个没有“城市病”的未来之城，真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。

下午，习近平来到雄安会展中心雄安厅，结合沙盘、视频短片，听取雄安新区整体规划建设进展介绍，了解白洋淀生态环境治理和保护及青淤疏浚、百淀连通等工作进展情况。习近平强调，白洋淀生态环境治理和保护，功在当代、利在千秋，必须统筹谋划，扎实推进。

随后，习近平在会展中心三层多功能厅主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会。国

家发展改革委主任郑栅洁、河北省委副书记倪岳峰、雄安新区工委书记张国华先后发言。中国卫星网络集团有限公司、中国建筑集团有限公司主要负责同志提交书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，在党中央坚强领导下，在中央有关部门和北京、天津等地大力支持下，河北省积极履行主体责任，雄安新区党工委和管委会认真履行属地责任，扎实推动各项工作，雄安新区建设取得重大阶段性成果，新区建设和顶层设计基本完成，基础设施建设取得重大进展，疏解北京非首都功能初见成效，白洋淀生态环境治理成效明显，深化改革开放取得积极进展，产业和创新要素聚集的条件逐步完善，回迁安置工作有序推进。短短6年里，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹，这些成绩是在世界百年未有之大变局、3年新冠疫情的严峻形势下取得的，殊为不易。实践证明，党中央关于建设雄安新区的重大决策是完全正确的，各方面工作是扎实有效的。

习近平强调，要完整、准确、全面贯彻落实党中央关于建设雄安新区的战略部署，深刻领悟党中央决策的重大现实意义和深远历史意义，牢牢把握党中央关于雄安新区的功能定位、使命任务

和原则要求，提高政治站位，保持历史耐心，处理好近期目标和中远期目标、城市建设速度和人口聚集规模、产业转移和产业升级、政府和市场、承接北京非首都功能疏解和城市自身发展、城市建设与周边乡村振兴等重大关系，确保雄安新区建设发展的正确方向。

习近平指出，要扎实推进疏解北京非首都功能各项任务落实，接续谋划第二批启动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等，着手谋划金融、科研所、事业单位的疏解转移。要继续完善疏解激励约束政策体系。对有关疏解人员的子女教育、医疗、住房、薪酬、社保、医保、公积金等政策，要按照老人老办法、新人新办法的原则要求，进一步细化实化政策措施，确保疏解单位和人员享受到实实在在的好处。要坚持市场机制和政府引导相结合，项目和政策两手抓，通过市场化、法治化手段，增强非首都功能向外疏解的内生动力。

习近平强调，要全面落实创新驱动发展战略，推动各领域改革开放前沿政策措施和具有前瞻性的创新试点示范项目在雄安落地，努力建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制，使雄安新区成为新时代的创新高地和创业热土。

下转第二版

## 让党旗在校园高高飘扬

——云南省实施中小学校党组织领导的校长负责制试点工作综述

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。

2022年1月，中央办公厅印发《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见（试行）》，我省坚持试点先行、分步实施、分类指导，稳步推进贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制。一年来，一系列政策执行的难点和堵点得以打通，一系列实践经验落地开花，我省中小学校党组织领导的校长负责制试点工作取得实效。

### 党组织领导发挥“倍数效应”

2022年4月，省委教育工作领导小组印发总体方案，提出2022年试点推进、2023年全面实施、2024年巩固深化的“三年行动计划”。同年6月，曲靖、大理2个州市和其他14个州市39个县共1708所学校同步启动试点工作。

试点工作启动以来，我省把中小学校党组织领导的校长负责制工作列为深

化的党的建设改革重要事项，把“实施中小学校党组织领导体制改革攻坚行动”作为年度党建工作重点任务，采取项目化措施推动攻坚突破。省市县三级党委统一领导，各职能部门协同指导，各地各校有序推进，不断汇聚起推动中小学校领导体制改革的强大合力。“试点工作有利于党中央决策部署落地落实，有利于基础教育改革和质量提升，有利于学校干部和教师队伍建设，有利于学校和谐稳定。”全省试点工作动员部署会明确提出要求。

全省各级各部门广泛宣传中小学校领导体制改革的重大意义，把深入学习贯彻党的二十大精神贯穿试点工作全

过程，通过层层举办专题培训、经验交流、座谈研讨等方式，深化政治思想引领，持续释放改革“信号”。通过强化“引”和“领”，广大党员、干部和师生坚持和加强党对中小学校全面领导的共识更加坚定，确保领导体制改革工作准备到位。

各地对标中央精神和省委要求，探索建立党组织统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制，“一校一策”明确学校党组织、党组织书记、校长职责。各试点学校凡是“三重一大”事项一律集体讨论决定，党组织集体决策功能有效凸显，重大问题解决能力显著提升。“发挥新型领导体制‘1+1大于2’的优势，会泽闯出了教育脱贫新路子，助力大批学子

走出大山、走进名校、走向未来。”在会泽县茚旺高级中学党委书记王发聰看来，党组织领导的校长负责制并不是简单做加法，而是真正发挥了“倍数效应”。

从“政治功能”到“领导核心”，组织

织成为我省中小学校高质量发展的“掌舵手”和“定盘星”。  
**体制机制保障夯实改革根基**

试点工作开展以来，各级各相关部门围绕省级试点方案明确的8项重点任务，把握机遇，发扬首创精神，针对干部选配、岗位设置、激励措施等“疑难杂症”，着力进行政策探索和制度创新。

下转第二版

云岭大地蓬勃发展的科技小院在田间地头  
书写产学研用大文章——

## 科技小院显身手 乡村振兴添动力

大理古生村科技小院探索洱海保护与农业高质量协同发展新路径，在进行面源污染治理的同时，打造出“水稻+”“烟草+”等绿色高值协同模式并取得较好效益；澜沧蒿枝坝科技小院通过专家团队常驻一线，手把手教、面对面指导，大大提升了当地群众冬作马铃薯、冬早蔬菜、林下三七、旱作水稻等种植技能和种植效益；勐海县曼拉村科技小院把课堂搬到农田里，依托多年生稻科研，通过耕读教学、实践育人，培养出5届42名知农爱农、具备创新能力的农科研究生……2020年以来，云岭大地上蓬勃兴起的科技小院探索产学研用新路径，立足区域特色服务产业发展、着力科技推广服务农民增收，切实以科技推动云南乡村振兴。

“围绕‘一县一业’特色农业产业布局建设科技小院，按照科协领导、院校实施、教师指导、学生常驻、多方支持原则建设运行，自2020年创建第一批5家科技小院至今，我省共建成科技小院16家。”省科协相关负责人介绍，科技小院紧扣地方主导或特色产业建立。例如，在云南省水果产业示范县宾川建立葡萄科技小院，在云南省蔬菜产业示范县元谋建立果菜科技小院，在云南省肉牛产业特色县广南建立高黎牛科技小院等，切实将创新技术与生产实践紧密结合，实现了田间与课堂、理论与实践、科研与推广、创新与服务的有机结合。

2022年7月，教育部、农业农村部、中国科协在我省批复建设科技小院34家。其中，省科协与云南农大共建15家、中国农业大学建设6家、中国农科院建设1家、南京农业大学建设1家、昆明学院建设7家，我省科技小院建设迎来扩面提质发展良机。

小院虽小作用却大。科技小院在发展过程中，演绎出“自下而上”式农业科技创新、“科普志愿”式农业社会服务和“产教融合”式农业人才培养三重功能。

下转第三版

### 打造新引擎 激发新动能 增添新活力

——曲靖市推动民营经济高质量发展观察

见第二版

### 天舟六号货运飞船发射任务取得圆满成功

空间站应用与发展阶段飞行任务首战告捷

见第四版